

“打黑除恶” 民心愉悦

■薛建国

12月6日下午,瑞安警方召开新闻发布会,通报两个性质恶劣的黑恶团伙覆灭,69名犯罪嫌疑人被抓获,60名犯罪成员被成功移诉,网上追逃22人,破获各类案件57起。

黑恶势力的存在,挑战的是社会公平正义,不打掉他们,就没有老百姓的好日子。因为黑帮最终侵害对象是老百姓。比如,米面是每个家庭最基本生活食品,而曾几何时,在瑞安,米面、粉干市场却被黑帮把持着,强买强卖。如此,老百姓能幸福得起来?两个黑恶团伙被捣毁后,瑞安市鲜粉、米面市场的垄断被打破,

鲜粉、米面的每市斤进货价格均价下降0.3元,重新回归有序。不用说,咱老百姓的心里一定是愉悦的。从这一点上看,打黑除恶是大快人心之事。

打黑除恶一定要“常态化”,运动式的打黑恶,即使老百姓高兴,可能也就是一阵子。黑恶势力的形成,有时间因素,也有环境因素,初始阶段容易打,势力扩大了比较难打,发展成熟了则更难打。打黑除恶的“常态化”就是不给黑恶势力有生成的土壤,有形成的时间,趁早打,趁小打。

趁早打,趁小打,前提是职能机关要“知早识小”。因此,职能机关一定要转变作风,到基层去,倾听民声,了解实情。黑恶势力造成的危害,老百姓感受最深,但往往由于惧怕不敢举报。到百姓中间去,就是取信于民,促使他们下定举报黑恶势力犯罪的决心。走基层的过程,是及时获得犯罪信息的过程,是准确把握黑恶势力犯罪的趋势和苗头的过程,是抓住有利时机将黑恶势力消灭在萌芽状态过程。

能不能趁早打,趁小打,取决于干部的

观念。一些黑恶势力之所以能够长期存在或由小到大,就在于一些干部对打黑除恶抱有消极观念,认为这不是什么光彩的事情,影响地方形象。实践证明,只有打掉了黑恶势力,让人民群众有了安全感,才会有稳定的经济发展环境和良好的地方形象。

“打早打小、露头就打”,是打黑除恶需要遵循的原则。只有保持对黑恶犯罪的高压态势,将黑恶势力消灭在萌芽状态、低级层次,才能不断增强人民群众的安全感,使人民群众天天有愉悦感。



广东省纪委书记黄先耀近日表示,广东正在粤北和珠三角地区各选择一个县和一个区,开展领导干部家庭财产申报并在一定范围公示的试点工作。近期,广东官员频频被曝房产和财产数额。

(陶小莫画)

请为学生社团活动“放行”

■高振干

某校,成立了几个学生社团,招纳学生会会员若干。其中某社欲课外召开会员大会,尽管已通过网站、短信、公告牌等渠道发布消息,但来开会的学生会员只到了一半,半数班级未有人参加会议。这些未到的学生去哪里了?大多被留在教室里“加班加点”了,当班的老师舍不得“浪费”这宝贵的时间,或上新课或讲考卷或写练习。

即使是社团组织的屈指可数假日校外活动,也有许多学生因为要参加校外补课,难以成行。老师也好,家长也好,以为社团活动跟考试关系不大,还不如多做几张试卷来得实在。在应试压倒学校一切工作的前提下,社团活动又算得了什么?拿得出闪亮的分数,才是师生共同奋斗的目标,才是家长的期盼。

从幼儿园、小学,到初中、高中,如今还有多少学校在课外和校外开展社团活动?安全问题固然是个因素,更多的似乎是腾不出时间。幼儿园、小学尚好,毕竟没有升学压力,有的也会安排就近的公园、广场等进行春游和秋游,虽然略胜于无,总比关在校园和家里强,多少也走入了大自然,放松欢乐了一回。初中生、高中生,基本上想都不用想了,学习都忙得焦头烂额,哪里还有心思谈什么社团活动?

“死揪”、“苦读”、“打疲劳战”,课内课外不断地上课、补课,难道这些就是战胜应试的唯一法宝?且不说学生不是学习的机器,即便是机器也得要休息要加油。成天困于书海题海里,被知识和答案高强度地缠绕着,来不及喘息和调节,这样的学习会有效率吗?众所周知,劳逸结合才能提高学习效率,只“劳”不“逸”,除了败坏学习胃口,还带来身心俱疲乃至影响健康。与其让学生于“学海无涯”中困苦不堪,还不如把学生“放行”,暂且抛开课堂和学业,调节心情和节奏,何况有时候“社团活动”更是一种学习。

这便使人想起“圈养”和“放养”的教育方式。目前,绝大多数学生处于“圈养”状态,大都宅在教室和家里。两耳不闻窗外事,一心只读“圣贤书”,基本上与外界隔绝,犹如温室里培育的花朵弱不禁风,到大学里还要学“爬树”。缺少了大自然中的“摸爬滚打”,缺少了心灵的自由自在,缺少了一定程度上的“放养”,这对一个学生身心成长是非常不利的,无疑是一种严重缺陷。强健的体魄、开阔的心胸、耐挫的意志,或都同“放养”与否息息相关。

当岁月流逝,说不定留存记忆中的,是当年被“放行”的点滴和片段。

“等”,等得花儿都谢了

■王国荣

一条马路,平坦是基本要求。但是,位于十八家老年公寓的这条“近100米长、20多米宽的道路坑坑洼洼,几乎找不到一片完整的地”,如此糟糕,再怎么都说不过去。(详见本报12月7日6版)

道路坑洼不堪,就记者的现场描述看,可能在瑞安找不出第二条这么破损的路了吧?这与提升百姓幸福感和满意度、打造品质之城、建设幸福瑞安的要求相距甚远。

这似乎是一条被遗忘的路。如果说是新近破损的,那也不是什么奇怪事,路用久了总会破损的。但它却是“坑坑洼洼已经好几年了”,自从十八家村老年公寓建成后,这条路一直都是这个样子。对此,当地居民甚至进出感到非常不便的老年公寓的老人们也忍了,也体谅到当时旁边有一大片违章建筑没拆,不可能单独去修这条路。但是违章已拆数月,却迟迟不见修缮的动静,这恐怕有再多借口也是难圆其说了。

一条被遗忘的路,似乎也折射出有关部门心里没装着群众。因为,市区道路破损失修的报道我们也没少见。如12月1日上

午,骑电瓶车的袁全喜载着同事去上班,途经塘梅线海安段广场大楼前的十字路口时,连人带车掉入一个塌陷的大坑中(详见本报12月3日3版)。再如,沿江西路南渡口至盐业公司一带,地面坑洞越来越多、越来越大,严重影响交通,特别雨天开车脏水四溅,人都没法走。尽管有关部门“一直非常关注”,但让人纳闷的却是“未纳入2012年维修预算经费”,要等到明年才安排。从中,空话、套话可见一斑。

“空话误国”,少说空话,多做实事,抓紧办事,才是正理。记得11月21日市委市政府召开专题会议时,市委书记陈建明强调,要转变作风抓落实。之前在督查城乡环境整治工作中也强调,全市上下要进一步树立主人翁的意识,全力推进城乡环境大整治工作,不断提升老百姓的幸福感和满意度。可是,对照之下,有的部门抓落实的作风仍未有多少转变。就拿十八家的这条破路说,坑坑洼洼好几年了,还在“等待资金落实”。资金不落实就不修了?就这样让老百姓每天出行在颠簸之中?

“等”,总是“等”。等政府纪要下发,等明年预算安排,等资金一旦落实……工作作风一如往昔,不见积极有为的主观能动性,没有创新精神,等得老百姓心焦,等得花儿都谢了!修一条不长的路需要多少资金?真的连这点资金都拿不出吗?要是这老年公寓换作是一个高档会所,或者是一个街道办事处,我就不信,这路还会是这副破烂模样。

关键,还是心里有没有群众,是不是口心一致注重民生。空话百遍,不如实做一遍。道路破烂得如此不堪,不给大修,小修小补填填平总可以吧?任凭坑洼越破越大、越陷越深,无疑路上这每一个“洞洞”,都折射出为民者的“空话”与欠作为,缺的就是爱民之心。由此想到园林工人修枝时给路边停着的车辆盖上红毯的事,多么有爱心,工作做得多么到位。因此有网友要“真心赞一个”,因此不少网友都“希望以后各部门开展工作时都能如此有爱”。爱不是停留在口头上的,更不是空话套话敷衍一番能了事的。

[微评]

陪财莫若培才

据本报7日10版报道:陪钱陪车陪房,普通人家陪嫁也达四五十万元。塘下陪嫁风,让人伤不起!

嫁上一女,还得要陪钱陪车陪房子,这女嫁得可算风光了。倘若是大老板,如此风光嫁女,也许可以承受。但普通人家嫁女,也要陪钱陪车陪房,这压力可不一般。甚至有人为应付“天价陪

嫁”,举债嫁女,这更是在打肿脸充胖子。

奢华的嫁妆不过是一种面子,风光的背后却有可能是“谁的眼泪在飞”。为了不让女儿在婆家受委屈,于是举债嫁女,但嫁妆债总是要还的。不难想象,在嫁女之后,为还嫁妆债,父母将可能呕心沥血。果真如此,这家人还有何生活

品质可言?

有此丰厚嫁妆,倒不如用这些财富来培养女儿。女儿有才,这就是她的最大财富,不管她将来身在何处,都能应付自如,游刃有余,更不用担心女儿到婆家后会受委屈了。

奢华嫁女是陋习,陪财还莫若培才。(胡新华)

